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ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ 44 ΧΡΟΝΙΑ
Συμπληρώνονται 44 χρόνια από την τραγική μέρα 

της !4ηις Σεπτειμίδρίου 1943, που οι Γερμανοί κατακτητές 
ερήμωσαν τα χωριά της επαρχίας Βιιάννου και τα γειτο­
νικά της επαρχίας Ιεράπετρας. Τριακόσιοτ εξήντα κάτοι 
και των χωριών αυτών από τη νηπιακή ως τη δαθιά γε­
ροντική ηλικία εκτελέστηκαν σε μια μέρα και πολλά χω­
ριά πυρπολήθηκαν και κατεδαφίστηκαν.

Δεν σεβάστηικαν οι νεοβάρδαροι χιτλεριικοιί ούτε ιε­
ρείς, ούτε γέροντες παράλυτους εκίατοχρρνϊτες, ούτε μω­
ρά, οώτέ έγκυες γυναίκες. Σκηνές φρίκης ξ,ετυλίχτηικαν, 
οικογένειες ολόκληρες ξεκληρίστηκαν. Χαρακτηριστικές 
είναι οι περιπτώσεις οικογενειών, όπως του Γεωργίου 
Βερ&ελάκη από το Κεφαλαδρύσι (τρία παιδιά 5—11 ε­
τών σφαγμένα έπειτα από τρύπημα των ποδιών τους, με 
τις λόγχες), της Κυριακής Συγ^γελάκη από τ’ Αμιιρά (ο 
άντρας της και: τέσσερις γιοίί σκοτωιμένοι) και άλλες πολ­
λές. θα χρειαζόταν ηι δραιμιατΓική δύναμη; ενός Δάντη για 
την περιγραφή· τους. Η διαταγή του αιμοφόρου Μύλλερ 
«Καταστρέψετε ό,ττ αναπνέει Και κάθε μέσο ζωής» εφαρ­
μόζεται πιστά.

Τα γεγονότα που οδήγησαν στη βιβλική αυτή κατα­
στροφή των &αννίτικων και γεραπετρί,τικων χωριών εί­
ναι λίγο πολύ γνωστά. Κάθε χρόνο αυτές τις μέρες από 
το 1978 που, έπειτα από τριάντα πέντε (35!) χρόνια λη- 
σμονιάς και περιφρόνησης από τ.ο επίσημο κίράτος, κα- 
θιερώ.θηκιε η τέλεση, πανεπαρχιακού μνημοσύνου, γίνετα' 
αναφορά στα γεγονότα αυτά και γι' αυτό δεν χρειάζεται 
ίσως να αναφερθούν εδώ.

Π ρεπειι ωστόσο να τονιστεί για άλλη μιισ φορά πως 
η επαρχία Βιάννου είναι η πρώτη περιοχή, τουλάχισπαν 
στην Κρήτη, όπου οργανώθηκε από τον πρώτο κιόλας μή­
να της κατοχής η εθνική αντίσταση. Τον Ιούνιο του 1943 
εξόριστοι της Μεταξικής δικτατορίαις, ανάίμεσά τους κιι 
ο λα’ι κός αγωνιστής Νίκος Μανουσάκης από το Βαχό,

(14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1943)
Του Κ. Γ. Στεφανακη

συγκεντρώθηκαν σε μια περιοχή, έξω από το χωριό αυτό 
και ίδρυσαν την Οργάνωση. «Μέτωπο Εθνικής Σωτηρίας», 
καλώντας όλους τους πατριώτες, ανεξάρτητα από κομ- 
ματιϊκή ή πολιτική τοποθέτηση, να ενωθούν και να αγωνι­
στούν για. την, απελευθέρωση της πατρίδας.

Ταυτόχρονα σχεδόν ο Αλέξανδρός Ραπτ όπουλος από 
την Άνω Βιάννο, ταγματάρχης σε πολεμική διαθεσιμότη­
τα, και ορισμένοι άλλοι συνεργάτες του ίδρυσαν παγκρή 
τια Οργάνωση Εθνικής Αντιστάσεως. Το πρωτόκολλο 
για την ίδρυσή της έχει χρονολογία 3 Αυγιούστου 1941, 
τόπο συντάξεώς του τους Φιλίππους Μονοφατσίου (όπου 
έγινε η συνάντηση, των πρωτεργατών της) και ορίζει αρ­
χηγό της τον Αλέξανδρο Ροςπτόπουλο (έχει δηιμίοσιευτεί 
στα ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ, φ. 25)14—-9—1978).

H Οργάνωση αυτή ήρθε τον ίδιο μήνα (Αύγ. 1941) 
σε επαφή κρι συνεργασία με τςς ελλήγικές κσι συιμμαχιΐ- 
κές αρχές στη Μ. Ανατολή. Με υποβρύχια ή κα'ί'Κιια, που 
έφευγαν κάθε τόσο από την Άρβη και τον Τσούτσουρο, 
φυγαδεόονταν οι Άγγλοι στραπώτες που είχαν μέίνειΐ 
ότην Κρήτη, κιι έρχονταν εφόδια γώί τον αγώνα.

Παράλληλα όμως απλώθηικε από το ένα άκρο ως το 
άλλο της επαρχίας μας η. Πανελλήνια Οργάνωση του Ε. 
Α.Μ. (και της ΕΠΟΝ), που τόνωσε περισσότερο το ηθικό 
των κατοίκων, διαφώτισε τον πληθυσμό για το νόημα του 
απελευθερωτικού αγώνα και τον ερχομό ενός καλύτερου 
κόσμου και τον προετοίμασε για κάθε θυσία.

Ετσι οι κάτοικο,ι της επαρχίας μας, από τους εφή­
βους ως τους πιο ηλικιωμένους, πρόσφεραν τα πάντα για 
την περίθαλψη, των καταδιωκομένων,, την ενίσχυσή και 
τροφοδοσία των ανταρτών (Μπαντουβάδιες, Ποδιάς, Πα­
πάς, Μπουτζαλής, Νιρίανός, Χαιρέτης κ.ά.) και την ενη­

μέρωσή τους για τις κινήσεις των Γερμανών και Ιταλών. 
«Η επαρχία μας, όπως είπε στην ομιλία του το 1979 ο μα 
καρίτης Μιχάλης Παντουβάκης, είχε την ψυχική προπα- 
ρασκευή και τον ηθικό εξοπλισμό να βρεθεί πανέτοιμη 
στο χρέος, που την καλούσαν οι μεγάλοι καιροί». Και 
το χρέος αυτό το εκπλήρωσε σ' όλους τους τομείς.

Μα έφθασε η, νύχτα της 8ης προς την 9η Σεπτεμβρίου 
1943 με τη σύλληψη και εκτέλεση των δύο Γερμανών του 
φυλακίίου της Σύμης, χωρίς να ενημερωθεί η τοπική πολι­
τική οργάνωση. Ακολούθησε στις 12 Σεπτεμβρίου η γνω­
στή Μάχη της Σύμης, παρά την αντίθετη γνώμη, της Ε­
παρχιακής Επιτροπής του ΕΑΜ, με σημρντικές για τους 
Γερμανούς απώλειες (υπολογίζονται σε 70—80 νεκρούς, 
γύρω στους 40 τραυματίες και 12 αιχμαλώτους) και ένα 
νεκρό και ένα τραυματία γιια τους αντάρτες. Κι ύστερα 
ήρθε ως avmiTOiva η πυρπόληση των χωριών, 
η εκτέλεση, στις 14 Σεπτεμβρίου 360 κατοί­
κων, οι σκηνές της φρίκης που αναφέραμε στην αρχή του 
άρθρου και η σύλληψη 500 περίπου ομήρων (από το Κα­
λάμι. Συκολόγο, Άνω Βιάννο κ.ά.). Οι όμηροι αυτοί λίγο 
έλειψε να είχαν προστεθεί στις εκατοντάδες των εκτελε- 
σθέντων. Σώθηκαν έπειτα από δραματικές προσπάθειες 
του Ερυθρού Σταυρού, της Εκκλησίας (Ευγεν. Ψαλιδάκη, 
τοπατηρητή τότε της Μητροπόλεως Κρήτης, Διονυσίου 
Μαραγκιουδάκη, επισκόπου Πέτρας) κ.ά.

Σήιμιερα, ύστερα από 44 χρόνια, μπαίνουν μερικά ε­
ρωτήματα: Πιοτί να γίνει αυτή η αποτρόπαιη συμφορά 
της επαρχίας μας; Ποιο σκοπό ή ποια (σκοτεινά;) σχέ­
δια εξυπηρετούσε; Γιατί έγινε ο φόνος των δύο Γερμανών 
της Σύμης; Στα «Απομνημονεύματά» του ο Εμμ. Μπαν- 
του&άς (σ. 318) λέει: «Διατάσσω να πάίνε να εξουδετερώ­
σουνε το φυλάκιο των Γερμανών, όπου είναι στη Σύμη;...»
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΣ

♦

ΙΙΡΟίΡΑΜΜΑ
ΤΕΛΕ1Ε01 ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ
Στις .13 Σεπτεμβρίου 1987, ημέρα Κυριακή και 

ώρα 10.30' πρωινή, θα γίνει Αρχιεροςτικό Μνημόσυ­
νο στο Ηρώο, που βρίσκεται στη θέση «Σελί» της 
Κοινότητας Αμιρά για τους 360 περίπου κατοίκους 
της Επαρχίας Βιάννου κΐαι των γειτονικών χωριών 
της Επαρχίας Ιεράπετρας που εκτελέστηικαν στις 
14—9—1943 από τα γερμανικά στρατεύματα κατο 
χής, μα και για τους άλλους που εκτελέστηικαν στο 
διάστημα της γερμανο'ιταλικής κατοχής.

Σάββατο 12 Σεπτεμβρίου ώρα 5.30 μ.μ. Αγώ­
νας δρό,μου θυσίας-

Κυριακή 13 Σεπτεμβρίου. Τελετή μνημοσύνου.
Ωρα 10.25' π.μ. Πέρας σφίξεως Επισήμων
Ωρα 10.30 π.μ. Επιμνημάσυνη δέηση, στο χώ­

ρο του Ηρώου από τον Σιεβ.ασμ,ιότατο Μητροπολίτη 
Πέτρας κ,κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟ.

Ομιλία από τον συνήχο δικηγόρο Ιωάννη Κον- 
τάκη. Προσκλητήριο νεκρών. Σιγή ενός λεπτού. «Το 
ολοκαύτωμα της Βιάννου», από χορωδία της Επαρ­
χίας. Απαγγελίες πατριωτικών ποιημάτων. Κατάθε­
ση. στεφάνων. Απονομή επάθλων. Εθνικός Ύμνος. 
Πέρας τελετής. Δεξίωση προσκεκλημένων Αρχών.

Στις εκδηλώσεις αυτές παρακαλούνται να πα-

♦

ρευρεθούν: Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Ο Πρό φ 
εδρος της Κυβερνήσεως, Εκκλησιαστικές. Πολιτικές, > 
Διοικητικές και Στρατιωτικές Αρχές της Κρήτης, οι ▼ 
συγγενείς των θυμάτων, όλοι οι συνεπαρχιώτες ό- J 
που και αν βρίσκονται χωρίς ιδιαίτερες προσκλή- φ 
σεις, και καθένας που τιμά τη μνήμη των νεκρών φ 
μας και μπορεί να παρευρεθεί. φ

Η κατάθεση; στεφάνων μπροστά στο Ηρώο θα ♦ 
γίνει από τις Πολιτικές και Στρατιωτικές Αρχές, f 
τα πολιτικά κόμματα, την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αν Σ 
τιπρασωπίά των διασωθέντων από τις εκτελέσεις φ 
οργανώσεις Εθνικής Αντίστασης, εκπροσώπους συλ ♦ 
λόγων και συνεταιρισμών. ♦

Εκφωνητής του όλου προγράμματος ορίζεται ο f 
Δημήτρι,ος Μαθιουδάκης, Γραμματέας της Κοινότη- φ 
τας Αμιρά. Επιμελητές για τον συντονισμό των πα- φ 
ραπάνω εκδηλώσεων ορίζονται οι κ.κ. Μανόλης Κα- ♦ 
ρακωνσταντάκης, Αρχιτέκτονας Μηχανικός. και ♦ 
Μανόλης Παπαγί'άννη.ς Αξ)κός ε.α., και οι Κοινοτ,ι- J 
κοί Σύσβουλαε Αμιρά. φ

Αμιρά 10 Αυγούστου 198'7 φ
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής ♦
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ ’ ’ ♦

Πρόεδρος Κοινότητας Αμιρά ’’ ?

ΠΩΣ ΠΗΡΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΚΑΑΑΜΙ
Του κ, Βαγγέλη Μιχελινάκη

3ο (τελευταίο)

— Ελάτε μαζί μας. Έχομε κι 
άλλη καλή παρέα. Καιι για να 
ξέρομε τον κρυψώνα τους, έ­
χομε βάλει σημάδι ένα καλά­
μι. Το βλέπετε εκεί στο υψω- 
ματάικι στη μέση στα κλαό,ιά; 
Εκεί είναι η κατοικία μας.

Έτσι όλο και μιεγάλωνο η 
παρέα, Ο παπάς τους μάθαιινε 
γ,ράμματα. Κάθε μέρα μια σ 
μόδα ερχόταν σε επαφή με 
άλλους χριστιανούς και σιγά 
σιγά εμυιήθηκαν όλοι οι χρι- 
στΊιανοί της περιοχής και ιδί 
ως ο, νέοι. Και δεν έλεγαν ότι 
«πηγαίνομε στο σχολείο» ή 
«στην εκκλησία» αλλά το σύν 
θημα ήταν το καλάμι «πάμε 
στο καλάμι». Έτσι όλοι πήγαι 
ναν, εκτελούσαν τα Ορησκευτ. 
κά των καθήκοντα κι εμάθαι- 
ναν γραιμματα από τα βιβλία 
της εκκλησίας.

4

*

Σύσκεψη στην 0. Βιάυυο
ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ

Στο πλαίσιο της εφαρμογής 
ενός ανσπτυιξιάκού σχεδίου, 
πραγμαιτοπίσιήθηκε στην Άνω 
Βιάννο μεγάλη σύσκεψη υπό 
την προεδρία της Μό|ΐάρχου 
κ. Χαράς Αθανασάκη — Μιχα 
ηλίδου στις 29 Αυγούστου.

Η κ. Νομάρχης, που συνο­
δευόταν από τον Σύμβουλο 
του ΚΕΠΕ σε θέματα ανάπτυ 
ξης, τον Νομαρχιακό Σύμβου 
λο της επαρχίας κ- Μανόλη 
Καρακωνσταντάκη και άλλους, 
επιίσκέφιθηκε τΐς πρωινές ώρες 
τα περισσότερα χωριά της 
Επαρχίας και παραλιακούς οι-

Άρχισαν να διαμορφώ­
νουν το χώρο, έκτισαν μια 
μικρή εκκληισδαι και μερικά σπί 
τια (τα λεγόμενο σήμερον 
κελιά) κι άρχισε να γίνεται 
ένα χωριουδάκι. Kan πήρε το 
όνομά του από το σύνθημα 
«στο καλάμι». Το Καλάμι ως 
συνοικισμός αναφέρεται στις 
αρχές του έτους 1700 με 14 
οικογένειες, το 1786 είχε 24 
οικογένειες, το 1834 είχε 44 
χρ,ιιστιανΓκές οικογένειες, Τούρ 
κοι δεν κάθισαν στο Καλάμι. 
Το 1881 είχε 344 κατοίκους, 
501 το 1961 και 487 το 1971. 
Οι πρώτοι κάτοικοί του ήταν 
όλο1 κτηνοτρόφοι.

Οι Τούρκοι μετά από λίγο 
καιρό άφησαν ένα φυλάκιο 
στο Συκολόγο και οι υπόλοι­
ποι εγκαταστάθηκαν στη Σύ 
μη. Πολλοί φυγδόικο,ι Συμια 
νοί και Συκολαγιανοί και από

ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
κιομούς, ώστε να έχουν άμε­
ση εικόνα των προβλημάτων 
και των προοπτικών της snap 
χίας.

Στη συνέχεια πραγματοποι 
ήιθηκε στην Άνω Βιιάννο μεγά 
λη σύσκεψη, στην οποία πή­
ραν μέρος, εκτός από το πα­
ραπάνω κλιμάκιο, ο Δ)ντής 
της Δ)σης Εσωτερικών κ. Ευ 
θϋιμιος Κακαβάς, ο Νομαρχια­
κός Σύμβουλος της επαρχίας 
Πεδιάδας κ. Ν. Σφακνανάκης, 
οι πρόεδροι όλων των Καινό 
τήτων της επαρχίας, πολλοί
• Συνέχεια στη σελίδα 4 

άλλα χωριά ήρθαν κα.ι εκάθι- 
σαν στο Καλάμι ανατολικά 
του ποταμού κι έκαμαν την 
«Πάνω γειτονιά» και δυο ε- 
ναρίες στην ίδια εκκλησία μιε 
δυο παπάδες, καθένας και τη 
δική του ενορία και πληρώ- 
νονταν από τους πιστούς ενο 
ρίτες τους. Κράτησαν μέχρι 
το έτος 1916. Ο, τελευταϊαι 
ιβρείς ήσαν οι δυο αδελφοί 
Αντώνης και Γρηγόρης Μαυ- 
ράικηδες.

Άρχισαν να καλλιεργούν 
και να διαμορφώνουν το χώ­
ρο, να κτίζουν σπίτια και α-

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ί
ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΤΕ

Το. προηγούμενο Σαββατο­
κύριακο 5—6 Σεπτεμβρίου 
δεν υπήρχε καμιά τηλεφωνική 
επαφή με την επαρχία Βιάν­
νου, συνέπεια ζημιάς του δι­
κτύου.

Επειδή, όπως μας πληροφο 
ρούν αναγνώστες μας από 
την επαρχία, αυτό συμβαίνει

Η ΜΠΑΝΑΝΑ
Από τα βασικά προΤ'όντα 

της επαρχίας μας είναι η 
μπανάνα. Εκατοντάδες οι­
κογένειες από τα περισσότερα 
χωριό της επαρχίας απασχο­
λούνται με την μπανανοκαλλι- 
έργεια.

Τα Β.Ν. στο φύλλο 6 (15 
Φεβρουιαρΐσυ 1977) αναφέρ- 
θηκαν στην ιστορία της καλ­
λιέργειας της μπανάνας. Από 
καλλωπιστικό φυτό στην αρ 
χή εξελίχθηκε στα μεταπολεμι 

λειυρόμυλο στην σημερινή το­
ποθεσία «Παλαί μύλος», Ο 
αλευρόμυλος ανήκε στην εκ­
κλησία. Σιγά σιγά διαμόρφω­
σαν όλη την περιφέρεια. Ζού 
σαν με την κτηγοτροφίια. Εφύ 
τευσαν αμπέλια κάτω από το 
χωριό και τα εγυρόφραξαν 
μιε πασσάλους, για να μην ζη 
μιώναυν τα κοπάδια. Το φΰ- 
τρμα των αμιπελιών έγινε με 
οιμαδική καλλιέργεια. Έφτια­
ξαν και κοινό πατητήρι. Το 
κρασί το αποθήκευαν στις α­
ποθήκες της εκκλησίας το ά-
• Συνέχεια στη σελίδα 4 

τακτικά και ιδιαίτερα τα Σαβ 
βατακύρισκα, ερωτούν: Είναι 
τόσο προβληματική η γραμ­
μή, ώστε να παρουσιάζει τα 
κτικά τις ανωμαλίες αυτές;

Υπάρχει προγραμμαπισμός 
και δυνατότητα για- την αντι- 
μεσώπιση του προβλήματος 
αυτού;

κά χρόνια σε βασικό προΊ όν.
Αναφερθήκομε τότε στα 

προβλήματα που παρουσίαζε 
η, καλλιέργεια της μπανάνας 
κα» ιδιαίτερα στο συναγωνι­
σμό με τις ξένες, και γράφα­
με:

«Είναι αλήθεια πως οι μπα- 
νανσκαλλιεργητές πέτυχαν με 
τον αγώνα τους να απαγορευ 
τεί η εισαγωγή μπανάνας από 
το εξωτερικό κι έτσι εξασφά-
• Συνέχεια στη σελίδα 4



ΧεΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝίΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΝ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΜΑΣ

'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου m&s
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 81877

Χωροφυλακή "Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
’Αγρονομεϊο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεΐον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γ εωπόνοι
ΑΓΟΡΑΙΑ

22317

Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
Ζα Γμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 2235.5
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης - Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 

(Γιά ύπεραστικά: 0895)
31420

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΚΑΛΑΜΙΟΥ

Μια σειρά εκδηλώσεων 
και δραστηριοτήτων πραγ 
ματοποίησε ο Σύλλογός μ'ας 
το καλοκαίρι που πέρασε. 
Οι πιο σπουδαίες είναι οι ε- 
ξής:

—Στις 27.7.1987 έγινε στην 
Ψαρή Φοράδα το πατροπα­
ράδοτο πανηγύρι του Αγίου 
Παντελεήμονα· Σ’ αυτό το 
πανηγύρι συναντιώνται κάθε 
χρόνο όλοι οι Καλαμιώτες ό 
που κι αν βρίσκονται. Ο σύλ 
λογάς μας οργάνωσε ένα 
πλούσιο κρητικό γλέντι στην 
Ψαρή Φοράδα, που κράτησε 
μέχρι τα ξημερώματα. Έπαι 
ξε το κρητικό συγκρότημα 
Ροδάμανθης. Πήραν μέρος 
πάνω από 600 άτομα. Δια 
νεμήθηκαν πολλά καλλωπι­
στικά φυτά και διάφορα άλ 
λα δώρα.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ 
Ιωάννης Γ. Κοντάκης και 
στασία Εμμ. Τριγωνάκη

Ανα

τθσιόκης στη μνήμη της συ­
ζύγου του Μαρίας δρχ. 5.000 
— Προσκυνητές στην Αγία 
Μονή την μέρα της γιορτής 
15 Αυγούστου δρχ. 48.800.

—Στις 2.β.ι1987 έγινε κα 
θαριότητα των κοινοχρή­
στων χώρων (παραλίας)
—Στις 6.8.1987 συνεργείο 
του Βενιζελείου Νοσοκομείου 
πραγματοποίησε αιμοληψία. 
Ήδη ο Σύλλογρς μας έχει 
δηιμιουργήΐσει Τράπεζα Αί­
ματος που καλύπτει τις ανά 
γκες των Καλαμιωτών (40 φι

άλες)
—Στις 11.8.1987 έγινε παι­
δικός χορός με τη συμμετο 
χή 5ί> παιδιών. Στα παιδιά 
πρσφέρθηκαν αναψυκτικά, 
γλυικά, βιβλία και διάφορα 
άλλα δώρα.
—Στις 12.64 987 έγινε ομι­
λία — συζήτηση με θέμα 
τις θερμοκηιπιακές κατα­
σκευές (θερμοκήπια). Τη συ 
ζήτηση: παρακολούθησαν 60 
άτοιμα. Ομιλητής ήταν ο Γε 
ωπόνος της ΑΤΕ ειδικός των 
Κηπευτικών Καλλιεργειών 
Κώστας Παπαδάκης.

Αυτό όμως που θεωρού­
με πιο σημαντικό είναι η 
δρομολόγηση της προσπάθει 
ας για τη δημιουργία ορ­
γανωμένου χώρου αποκομι­
δής των σκπουπιδιών της 
περιοχής. Ηδή, σε σύνεργα 
σία με την Κοινότητα Καλα 
μίου, έχει επιλεγεί ο κατάλ­
ληλος χώρος και έχουν αρ 
χίσει οι εργασίες για τη δι 
ευθέτησή του. Ακόμη έχει 
συζητηθεί η οργάνωση του 
τρόπου συλλογής των σκου 
πιδιιών.

Για το Δ.Σ.
Ο Π ρόεδρος

ΒΑΓΓ. ΤΖΑΝΑΚΗΣ

μήνα.
Τις εκδηλώσεις παρακο­

λούθησε πλήθος κόσμου τό­
σο από το Συκολόγο όσο κι 
από τη γύρω περιοχή.

Το πρόγραμμα των εκδη­
λώσεων ήταν το εξής:

2 Αυγούστου. θεατρική 
παράσταση από το θέατρκ- 
κό Εργαστήρι Ηρακλείου με 
το έργο; του Μιχάλη Κορρέ 
«Επιικίνδυνο παιγνίδιι». Η πα 
ράσταση δόθηκε δώρεάν, 
προσφορά του Συλλόγου.

9 Αυγούστου. Ομιλία με

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ
ΑΜΙΡΑ

Κρητική βραδιά στην πλα­
τεία ταυ χωριού Αμιρά με το

θέμα «Το AIDS» με ομιλητή 
τον Γιατρό κ. Χριστοφορϊδη.

12 Αυγούστου. Ομιλία για 
αγροτικά θέματα με ομιλη­
τή τον Γεωπόνο κ Μανόλη 
Παπαδάκη.

15 Αυγούστου. Μεγάλη 
Κρητική βραδιά με το συγ­
κρότημα του Γιώργου Παπα 
δάκη.

Την εκδήλωση τίμησε με 
την παρουσία της η Νομάρ 
χης Ηρακλείου κ. Χαρά Α- 
θανασάκη — Μιχαηλίδου.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ

συγκρότημα του 
Καρπουζάκη στις 
1987.

Μεγάλη ήταν η

Μανώλη

επιτυχία

βραιδιά και στους οποίους 
οφείλεται και η επιτυχία της 
εκδήλωσης. Ακόμη. ευχαρι­
στούμε το χωριανό μας Γεώρ 
γιο Δασκαλάκη του Ιωάννου 
γιιια την προσφορά &0Ο και

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Ευαγγέλια Χρ. Χουδετσανακη 
και Παναγιώτης Αναγνώστου. 
Γιάννης Μ. Καπετανάκης και 
Αλίκη Δ. Πλούμπη
Βασίλης Πολυχρ. Ραπτάκης

Η Επιτροπή τους 
στεί θερμά.
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ:
1) Για το Γηροκομείο 
νου:

ευχαρι-

Βιάν-

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ
ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ

Μεγάλη επιτυχία σημείο 
σαν και το φετινό καλοκαί­
ρι οι εκδηλώσεις του Πολι

τιστικού Συλλόγου, που 
χισάν στις 2 Αυγούστου

άρ 
και

τέλειωσαν στις 15 που ίδιου

και Παναγιώτα Χρυσικού
ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ: 
Χαρίλαος Ν. Καλλέργης 
Κούλα Γ. Σπυριδόπουλου

και

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στα αγαπημένα μας ανίψια 

Θάλεια Κονδυλάκη και Νική­
τα Οικονομάκη που αρραιβω- 
νιάστηκαν στην Αθήνα θερμά 
συγχαρητήρια.
Γιώργος— Έφη Κουφαλιτάκη

Η οικογένεια Κώστα Παπια- 
ύσκη συγχαίρει θερμά την α-

— Ο κ. Νίκος Εμμ. Χαριτά- 
κης στη μνήμη της μητέρας 
του Αθηνάς 5.000 δρχ.
— Ο κ. Γιάννης Κοκολάικης 
στη μνήμη του γαμβρού του 
Εμμ. Χατζηδάκη 10.000 δρχ. 
— Η οικογένειια Ερρίκου Κυ- 
ριαικάκη αντί στεφάνου στην 
κηδεία Αντ. Σπανάκη 5.000 
— Η κ. Χρυσάνθη σύζ. Ευάγ. 
Ηγουιμενίδη στη μνήμη του 
συζύγου της 10.000 δρχ, 
— Η κ. Χρυσούλα Ξανθουδί- 
δου στη μνήμη αυτών που 
χάθηκαν δρχ. 2.000
2) Για τον Υγειονομικό Σταθ

ΠΕΝΘΗ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ

νιψιά τους 
που πέτυχε 
τμήμα του 
Κρήτης.

Ζωή Ποπαδακη 
στο Φιλολογικό 

Πανεπιιστηιμίου

μό Βιάννου:
— Ο κ. Νίικος Εμμ. 
κης στη μνήμη της 
του 5.000 δρχ.

3) Ο ίδιος για τη 
κή Βιβλιοθήκη του

Χαρίτά- 
μητέρας

Μαθητι
Λυκείου

Τον αγαπημένο μας ανιψιό 
Δημήτρη Γεωργ. Κονταξάκη, 
ποιυ πέτυχε μεταξύ των πρώ 
των στη Σχολή Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών του Πανεπιστημί­
ου Θεσσαλονίκης, ολοψύχως 
συγχαίρομε και του ευχόμα­
στε καλές σπουδές.
Οικογένεια Πολύχρονη Κοντά- 
ξάκη

Βιάννου βιβλίο 5.000 δρχ.
4) Για την Επιτροπή Πάνε 

παρχιακού Μνημοσύνου με τη 
διάθεση επέκτασης και συντή 
ρησης του πρασίνου στο χώ­
ρο του Πανεπαρχιακού Η-

ΔΩΡΕΕΣ
Στην Επιτροπή Ανέγερσης 

Γηροκομείου παρέδωσαν τις 
παρακάτω δωρεές οι:
— Ιωάννης Νικ. Αγαπάκης 
στη μνήμη του αδελφού του

— Η κ. Χρυσάνθη σύζ. Ευάγ 
ρώου.
γελου Ηγοιυιμιενίδη 10.000 δρχ 
στη μνήμη του συζύγου της 
με τη συμπλήρωση ενός χρό­
νου από το θάνατό ταυ.

Γεννήθηκε το 19.25 στην 
Κάτω Σύμη, Βιάννου. Σε ηλι 
κία 18 χρονών έχασε τη μη­
τέρα του και την αδερφή 
του που σκότωσαν οι Γερμα­
νοί.

Στις δύσκολες μέρες του 
εμφυλίου κοσατοτχθηκε στη 
χωροφυλακή για να εξασφα 
λίσει τα μέσα να σπουδάσει 
στην Παιδαγωγική Ακαδη­
μία. Ενώ υπηρετούσε ακόιμά 
μπήικε στην Ποιιδάγ. Ακα­
δημία Ρόδου κίαι παραιτήθη­
κε από τη; χωροφυλακή.

Δούλεψε γιφ λίγο διάστη­
μα στο ΐΚΑ. μέχρι να διορι 
στεί, αφού πήρε το πτυχίο 
της Ακαδη,μίας. Τη, δίδασκα 
λική του καριέρα εγκαινία­
σε με τη Γαύδο και αμέσως 
έπειτα πήγε στο Κακοδίκι 
Χανιών.

Παντρίεύπη,κε το I960 και 
απόχτησε δύο παι&ιά, την

Καλλιόπη (όνομα της μητέ­
ρας του που έχασε) και τον 
Χαράλαμπο (όνομα του πα­
τέρα του). Δούλεψε τόσα 
χρόνια με το πάθος του σω 
ατού δασκάλου. Συνταξιο- 
δοτήθηκε μόλις φέτος (Μάρ 
της ’87) με σοβαρά κλονι­
σμένη τη ν υγεία του από 
πάθηση της στεφανιαίας και
δύο εμφράγματα 
θε τα τελευταία 
Πέθανε στις 24 
στην Κάτω Σύμη 
πή της καρδιάς.

που έπα- 
10 χρόνια. 
Αυγούστου 
από ανακο

Την κηδεία του, που έγι­
νε στο Ηράκλειο, παρακο- 
λοθύησαν πολλοί συνόδελ-
φοι, φίλοι και γνωστοί, 
κή&βιο και χαιρετισμό 
τισ Σόλλόγο Δασκάλων 
Ηρακλείου εκφώνησε 
Μαστό ράκη ς.

Επι 
από

Ν.
ο κ.

Χ.Γ.Σ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Δημήτρη δρχ. 
— Κυριάκος 
στη μνήμη της 
Χριστοδουλάικη 
3.000
— Παρασκευή

5.000
Ματεντζαγλου 
πεθεράς του 

Αμαλίας δρχ.

5) Για την τοποθέτηση Ανα 
μνηστικής Πλάκας στο Βαχό: 
— Η κ. Φω.φώ Σύρου στη 
μνήμη του πατέρα της Μιχ. 
ΚαρΥϊολάκη και του συζύγου 
της Γεωργϊοιυ Σύρου δεύτερη

Σπανόκη στη μνήμη 
τέρα της Αντώνη 
αντί στεφάνου δρχ, 
νάκη δρχ. 5.000

Πκστοφιιου ~
ταμ πα- 
Σπανάκη 
10.000

δόση δρχ. 2.000
— Ανώνυμος στη μνήμη 
νεκρών της δρχ. 10.000 
— Στη μνήμη Ματθαίου 
Αικατερίνης Πνευμιαιτικάκη

' Ολους που μιας συμπαρα­
στάθηκαν στο βαρά μας πέν­
θος για το θάνατο του αγα­
πημένου μας συζύγου — πα­
τέρα καί; παππού Αντωνίου 
Σπανόκη. ευχαριστούμε θερμά.

Η σύζυγος Καλιόπη
Τα παιδιά — τα εγγά/ια

Αγνός Βασίλειος 3) 9) 198 7

των

και 
τα

παιδιά τους Μιαρία και Μιχά- 
λης δρχ. 10.000

— Αικατερίνη Χα Εμμ. Βλαχά 
κη στη μνήμη Αντώνη Σπα- 
— Μιχάλης Ιωσήφ Παπαμα-

— Γ ια τον ίδιο σκοπο έστειλε 
στον πρόεδρο της Κοινότη­
τας Βαχού ο κ. Μιηνάς Π. 
Σταυρακσκης 5.000 δρχ.

Η οικογένεια Γιώργου Συγ- 
γελάκη ευχαριστεί πολύ όλους 
αυτούς που με οποιοδήποτε 
τρόπο συιμπαραστόθηκαιν στο 
βαρύ πένθος τους για το θά­
νατο του αγαπημένου συζύ 
you και πατέρα Γιώργου Συγ- 
γελάκη, συν)χου δασκάλου.

Η σύζυγος Άννα, τα παι­
διά Πάπη, Χαράλαμπος,

Ο Πολίτΐιστικός Σύλλογος 
Συκολογου ευχαριστεί όλους 
εκείνους, επώνυμους κι ανώνυ 
μους, που με κάθε τρόπο βοή 
Θήραν στη διοργάνωση και 
την επιτυχία των εκδηλώσεών 
του το φετινό καλοκαίρι. I- 
διιαίτερ.α ευχαριστεί τη Νο­
μάρχη Ηρακλείου κ. Χαρά Α- 
θσνααάκη —Μιχαηλίδοιυ για
την τιμή που έκανε στο 
λογο να παρευραθεί και 
χαιρετίσει την εκδήλωση 
15 Αυγούστου,

Σύλ- 
να 

στις

Από το Δ.Σ.

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΠΟΠΗ ΚΟΝΣΟΛΑΚΗ
ΕΒΑΝΣ 77 — ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ο Π. Σ. Αγίου Βασιλείου 
ευχαριστεί τον κ. Ιωάννη Βαρ 
δάκη γιο την πρόσφορά 1. 
000 δρχ. στη μνήμη; Της συ­
ζύγου του Φωτεινής Βαρδά 
κη.

Το Κοινοτικό Συμβούλιο 
και οι κάτοικοι του Βαχού, 
ευχαριστούν την κ. Στέλλα 
Λουλάκη — Κοτσαράκη για 
την ποροχώρηση: χώρου στην 
θέση Εδίκτης, για να γίνει α­
νόρυξη γεώτρησης.

της εκδήλωσης. Ευχαριστή­
θηκε ο κόσμος που ήλθιε. Πή­
ραν μέρος όλοι οι Αθηναίοι 
χωριανοί μας που την ημέρα 
αυτή ήταν στο χωριό. Ο Σύλ 
λαγός μας ειισέπραξε τα συγ- 
χαρητήρια για την οργάνω­
ση, περιποίηση, και όμορφη 
διασκέδαση που προσέφερε, 
απ όλους που παρευρέθη- 
καν.

Κατά τηδιάιρκεια της δια­
σκέδασης κληρώθηκαν 82 δώ 
ρα αξίας 300.000 δρχ. που ό­
λα ήταν προσφ,οιρές από διά 
φορά καιταστήιματα της Ιερά 
πέτρας και ταυ Καστελλίου 
Πεδιάδος.

Τα παραπάνω καταστήματα 
ο Σύλλογος ευχαριστεί θερ­
μά, καθώς και τη θυρίδα της 
ΑΤΕ Βιάννου για την προσφο 
ρά ενός βιβλιαρίου κατάθβ- 
σηί δρχ. 5.000.

Επίσης ευχαριστεί το χωρία 
νό μας Εμμ. Αναστασάκη, εκ 
δότη στην Αθήνα, για την 
προσφορά μιάς εγικιυκλοπαϊδει 
ας οξιάς 40.000 δρχ που κλη- 
ρώθηκε τη βραδιά αυτή, και 
για τα καλά λόγια που κι ο 
ίδιος απηιύθυνε στους παρευ- 
ριισκαμέναυς. Επίσης ευχαρι 
στεί όλους εκείνους που αφι­
λοκερδώς, εργάστηκαν υπε­
ράνθρωπα την όμορφη αυτή

πλέον πλαστικών πιάτων και 
πιρουνιών στο Σύλλογο αξί 
ας 24.000 δρχ.

Στο πλαίσιο των δραστη­
ριοτήτων του Συλλόγου μας 
το Δ.Σ. αποφάσισε να δια­
μορφώσει ανάλογα το χώρο, 
όπου έγιναν οι εκτελέσεις α­
πό τα γερμανικά στρατεύμα- 

. τα κατοχής και που βρίσκεται 
στη θέση Αμπέλια του χω­
ριού μας. Για το χώρο αυτό 
ήδη συντάσσεται μιελέτη από 
τον Αρχιτέκτονα — Μηχανικό 
Μανώλη Καρακωνσταντάκη, 
για την πκρίφραξη και τοπο- 
θέτηση πλάκας όπου θα γρα 
φούν τα ονόματα των 114 α­
τόμων που οι Γερμανοί αμα 
δικά εκτέλεσαν στην τοποθε­
σία αυτή.

0 Πολ)κός Σύλλογος Αμιρά 
θερμά ευχαριστεί τους ιδιώ­
τες χωριανούς μας Γεώργιο 
Τσαγκαιράκη του Εμμ. και Μι 
χάλη Μικ-ρογιιαννάκη του 
Ιωάννου, που με επιστολή 
τους προς το Σύλλογο παρα­
χωρούν εντελώς δωρεάν τα 
γύρω από το χώρο των εκτε­
λέσεων κτήματά τους για την 
κατασκευή του πιό πάνω έρ­
γου.

Η Πρόεδρος του Π.Σ.Α, 
ΟΥΡΑΝΙΑ ΜΑΘΙΟΥΔΑΚΗ

Συνεπαρχιωτες που 
πέτυχαν οτα ΑΕΙ και ΤΕΙ

ΛΥΚΕΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ;
— ΒαβουρανάΚη Αικατερίνη 
του Εμμ. ΤΕΙ Ηρακλείου
— Γαυρνιεζάκη Μαρία Γεωργ. 
Φιλοσοφική, Αθηνών
—- Γουρνιεζάχη Ελένη του 
Ματθ. Φιλοσοφική Ριεθύιμνου 
— Κουτεντάκης Γ ιώργος του 
Μιχ, Οικονομικών Επιστημών
Κρήτης
— Μαραυγακης Ιωάννης 
Εμμ. ΤΕΙ Κοζάνης
— Μιχελά'κης Αντωνης 
Ιωάννου ΤΕΙ Κοζάνης 
— Μορφουλάκη Μαιρία 
Ιωάννη ΤΕΙ Ηρακλείου

του

του

του

— Συμιανακης Αντώνιος 
του Εμμ. ΤΕΙ Ηρακλείου 
— Ψαρολογάκης Ελευθέριος 
του Αλκιβιάδη ΤΕΙ Αθηνών
ΛΥΚΕΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ:

— Ηγουμενίδης 
Ευάγγ. Σχολή 
του Ε.Μ.Π.
— Κυριακάκη

Νίκος του 
Ηλεκτρολόγων

Ελένη του
Εμμ. Νηπιαγωγών Κρήτης
— Μιανετάκης Κων)νος του 
Εμμ. Φυίσιικό Κρήτης
— Παπαδόκης Δημήτριος του 
Νικ. Σχολή Ηλ)κών Υπολογι­
στών Κρήτης
— Παπαδάκη Ζωή του Εμμ. 
Παιδαγωγικό Κρήτης.
ΑΛΛΑ ΛΥΚΕΙΑ:
— Ραπτάκης Αντώνιος Σχολή 
Μηχανολόγων Πανεπ ιστηιμίου 
Πατρών
— Κονταξάκης Δημητριος του
Γεωργίου Σχολή Αρχιτεκτό­
νων Παν)|μίου θεσ) νίκης
— Αγγουράκης Ιωάννης του 
Ζαχαρ,. Μαθηματικό Αθηνών

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗ Γ ΛΟΥΛΑΚΗ
ΛΝΩ ΒΙΛΝΝΟΣ

ΤΗΛ. (0895) 22596 . 22304. .22306

Αναιλαμβάνοιμε όλες τις εργιασίες για κάθε 
δους κηδείά-

εΐ-

Διαθέταμε στεφάνια., λουλούδια, κεριά και ό,τί 
όλλο χρειάζεται σε κάθίε κηδεία.
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ■ ■

Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 
δλων των Βιαννπών

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

■

■

■

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΏΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Ιτοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ιδιωτών
’Ετήσιες συνδρομές

■

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών
δρχ· 
»

300
400

■

ΚΟΥΡΣΑΡΟΙ ΤΟΥ ΛΙΒΥΚΟΥ
Γράφει ο Αντωνης Στιβακτάκης

’Εμβάσματα: Γ. Δ ΧΡΗΣΤΑ KI I 
’Επιστολές γιά ιήν Ολη:

I. Δ. ΧΡΗΣ1ΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
ιΐς άπόψεις τών συγγραφέων.

■

Ανηφαρΐζοντας το μονοπά 
τι, αγναντεύάμε τη γαλάζια 
αντηλιά που απλώνεται ως 
το αχνιστό κορμί της απέ- 
ράντης μαύρης χώρας. Ή­
ταν ένα από εκείνα τα αιώ 
νια δβιλινά, τα οποία δη- 
μιΐιουργούν στην ψυχή το αί­
σθημα της φυσικής μέθης, 
που κάνει την καρδιά του 
ανθρώπου να αισθάνεται σ’ 
όλο της το μεγαλείο την πα 
νώρια ομορφιά της φύσης.

Με πολύ κόπο ακολουθού­
σα τα βήματά του, αν και 
-είναι σαράντα περίπου χρό 
νια μεγαλύτερής μου. Βλέ­
πετε, εγώ ήμουν ρσυνήθι- 
στσς στον ηλιοκαμένο ανή­
φορο, ενω εκείνος τον είχε 
διαβεί αμέτρητες φορές. 

Καθώς προχωρούσαμε, μια

απορία άρχισε να πολιορ­
κεί το νου μου. Γιατί αυτοί 
που ίδρυσαν το χωριό μας. 
το Χόντρο Βιάννου, και τα 
περισσότερα χωριά της νό-
τιας Κρήτης, προτίμησαν 
τα χτίσουν μακριά από 
θάλασσα, συνήθως πάνω 
υψώιματα και όχι κοντά 
αυτήν, όπου οι συνθήκες

να 
τη 
σε

&ι

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ THE ΚΡΗΤΗΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ

ΓΙΓΑΝΤΕΣ
(Την παράδοση μας έστειλε ο κ. Νίκος Παπαγιαννάκης)

(Η ενδιαφέρουσα αυτή με- 
Κτη για τους «Γίγαντες» του 
Γιάννη Καν δ υλακή δηιμασ«ύ-

ρί την αρχιτεκτονικήν (3),

Ιτηκε για πρώτη φορά 
ό κό «Κρητικές 

1938, σελ. 241—245. 
ναδημοαιεύομε στα

στο πε- 
Σελίδες» 
Την α- 

«Β. Μ.»

λέγοίντες «αυτό είναι 
αέττητο σαν ελλενι.κό».

Την κιαθαρωτεριαν

κτίρι

περί

Ιώ/ω του μεγάλου ενδιαφέρον 
Γος που παρουσιάζει για τη 
ΙλαΤκή κρηπιική παράδοση):

I Εν γένει οι Κρήτες πιστεύ 
Ιυσιν, όσα και οι σημερινοί 

Iζ λοιπής Ελλάδος κάτοι- 
Ιοι δια τας εαυτών πατρί- 
Ιος, ότι οι πρώτοι κάτοικοι 
Ιΐς Κρήτης ήισαν τεροπώ- 
Ιες το ανάστημα και την 
|ώμηγ και ανάλογους απο- 
Ιβουσιν αυτοίς πράξεις, ως 
Ιέλει δειχθή κατωτέρω. Ου 
Ιόλως δε συγχέουσι τούτους 
[ρος τους Έλλήνους, καϊ- 
οι αποδίδοασί και εις τού- 
ρυς ρώμην μεγόλην, ως 
αίνεται εκ της σονηθεστά- 
ης παροιμίας «δουλεύγει

Σαρανταπήχων παράδοσιν 
σωζουσιν οι παρά τας ανα 
ταλνκάς υπώρειας της Ίδης 
οικούντες. Ούτοι λέγουσιν 
ότι οι πρώτοι κάτοικοι της 
Ίδης και των προπόδων αυ 
τής ήραν οι Σαραντάπηχοι

νός υψώματος παρά την κώ 
μην Γέργερην επειδή δε το 
σώμα του ήτο μακρότερον 
της επιφανιεήας του υψώιμα- 
τος ετάφη εις επτά τεμάχια 
κιαι ούτως διηυικολύνθη η τα­
φή.

(Συνεχίζεται)

και ότι κατόπιν, κατακλυ­
σμού γεναμένου, εζήνησαν
ούτοι την από του 
σωτηρίαν αυτών

πνιγμού 
εις την κο

αν Ελληνίας».
•ιοητέα και επί

ήτις όμως 
της αδα-

άστου φιλοπονϊας. Τους
ρώτους 
απήχους,

καλούσι Σαραν-
τους

ους Έλλήινους
δε δευτέ- 

και θεω-
Ιούσι την εποχήν των ως 
Ιρώτην ιστορικήν εποχήν 
Γ! λέγοντες «αυτό είν' α- 
|ού τον καιρό των Ελλήνων» 
Γαν ομιλώσι περί αγάλμα- 
Ρς ή άλλης τινός αρχαιότη 
Γ; ή περί των ερειπίων αιρ 
[αίας πόλεως, οίία τα της 
Ινωσού και της Πραισού(2) 
Ρερ καλούσιν Ελλενι- 
I Γ Εις τους πρώτους έτι 
ρόδίδουσιν έ(ργα τερατώ 
Γ και άξεστα, ως την εκ- 
ψινδόνησιν εις μεγάλας α- 
ουτάσεις βράχων και βου 

Ρν αθυρμάτων δίκην, εις 
ε τους δευτέρους σοφίαν 
ν1 δαιδάλειον δεξιότητα πιε 

1 ιας τέχνας και ιδίως πε-

ρυφήν της Ίδης. Και σπήλ- 
λαξε μεν αυτούς του πνιγ­
μού του όρους και του ανα 
στήματος αυτών το ύψος, 
αλλ’ επειδή έμεναν επί πολ 
λάς ημέρας όρθιοι και κεκα 
λυμμβνοιι μέχρι τραχήλου υ­
πό του ύδατος εσχηματίσθη- 
σαν υπό τα πλατέα των πο­
δών των πέλματα σκώληκες 
λίαν οχληροί. Κύπτοντες δε 
προς σύλληψιν των ζωυφίων 
έχανον την ισορροπίαν αυ­
τών και καταπίπτοντες επ- 
νίγοντο, διότι, κατά τινας 
το βάρος των τους ημπόδι- 
ζε να ανεγερθούν ή διότι, 
κατ’ άλλους, εθραύετο ή 
σπονδυλική αυτών στήλη 
και απέθνησκον εκ τούτου.

Δεν φαίνεται προς ταύτα 
άσχετος η είδηρις του Διό­
δωρου, ότι η Κνωσός και 
τα παρ’ αυτήν — έκειτο δ’ 
ως γνωστόν, η Κνωσός εγ-

(’) Τέσσαρας εποχάς κυρί 
ως έχουσι: την των Ελλήνων 
την των Αράπηδων. την των 
Φράγκων και την των Τούρ 
κων, εάν εξαιρέσωμεν την 
των Σαρανταπήχων. Σημει- 
ωτέον δε ότι το όνομα Σα- 
ραντάπηχος δεν είναι ήδη 
γνωστόν εν Κρήτη,, ειμή ως 
όνομα κακοποιού τίνος και 
γαύρου φαντάσματος ή ως 
σκωπτικόν επίθετον των υψι 
σώμων Και άμα δυσειδών αν 
θρώπων κοα ταύτα εν μόνη 
τη επαρχία Αρκαδίου ηκού- 
σαμεν.

(2) Γα ερείπιο της Π ραισού, 
της πόλεως των Ετεοκρη- 
τών, φαίνονται επί τίνος ε- 
πειδους (;) υψώματος εν τω 
κέντρω της Σητείας και εγ 
γύτοτα της Του,ρκίιϊκής κώ 
μης Βα|β|έλων. Όί Σιτειώτσι 
ονοιμάζουσι το μέρος Πρασ- 
σούς και εις τον ζητούντα 
πληροφορίας λέγουσι άτι «ή

Μ1ΚΡΕΧ ΛΓΓΕΛΙΕΧ

HiAQYNTAI 1) Αγροτεμάχια
ΜδιαΟαλάσια 
f Κυφάλων»

στην περιοχή

2) Αγροτεμάχια με ελατό- 
Όδρα ποτιστικά στην περιο- 

Βιάνγιαυ.
^ΙΡιαφορκζ στο τηλ 01)90.
® 270 κ. Μανόλη Βλαχάκη.

"«ΛΕΙΤΑΙ στη θέση Ξερϋ- 

-'-πος της Περιφέρειας Βα 
<Ου αγρόκτημά 2 στρεμμά-

περίπου. Συνορεύει με 
J®| Γεώργιο Ραπτάκη 

1 -άνομους Δη μητριού Χρη- 
' και Ελευθερίου Ριαπτά- 

1 Τίτλοι καθαροί. Τηλ. (01) 
’736439 8—10, 6—-9.

γύς της Ί&η,ς — 
κούντο το, πάλαι υπό 
νων και Γιΐγάντων(4).
των 
τον 
κιατ 
ται.
αυ ς < 
προς

Σαρανταπήχων
ισχυρότατον, 
τον Διγενή οι 
Και διεικνώουσι 
βράχους, ούς 
; διαϋσικέδασιν

κατω- 
Τ ιτά- 
Ένα 

αλλά
θεω μούσι 
Μιεσαρί- 
πελωρί- 
έρριίπτε 
εν εϊδει

ασπροζγάλων, και παρά την 
κώμην Καμάραις και την 
σέλλαν του, ήτοι βουνόν τι 
διεσχισμένον την Κορυφήν 
υπό αυλακώδους κοιλώματος 
όπερ, ως λέγουσιν, εσχημα- 
τίσθη' εκ του βάρους του Δι 
γένούς, καθεσθέντος επί 
του βουνού ως επί ίππου. Ε­
πί του πρανούς του αυτού 
βουνού δε-ικνύουσι και την 
πατιάν του, ήτοι λωρίδα γης 
έχουσαν το σχήμα γιγαντι- 
αίου πέλματος, επιλέγοντες 
ότι ότιε ο γίγας ούτος εδίψα 
εστήριζεν εκεί τον ένα των 
ποδών του και τον άλλον εις 
τα απέναντ όρη και κύπτων 
έπινε εκ του υπό τα σκέλή 
του ρένοντος Ληθέως ποτά 
μου, όστις αποφραττόίμενος 
υπό ταυ πώγωνός του επλημ 
μύροι την πεδιάδα της Με- 
σαράς. Αποθανώΐ' δ’ ετάφη 
ο Διιγενής επί επιπέδου τι-

τόνε μια φορά 
ν»κή χώρα».

(3) Τους εντός 
μένους αγρούς

μεγάλη ελλε

ερβιπιίων κει- 
καλούσιν «ελ

λενικά χωράφια»' επειδή δε 
ταύτα εισίν ευφορώτερα 
των άλλων — ένεκα βεβαί­
ως των λιπαρών υλών, αί 
αφήικαν εν αυτοί ς αι κατα- 
στραφείσαι πόλεις — πιστεύ 
αυσιιν ότι οι Είλλήίνοι τα έ- 
κανον δια πελωρίου συγκεν 
τρωτίικού των ηλιακών ακτί
νων φακού — με 
ως λέγουσι.

Ενταύθα πρέπει 
ωθεί και «ο εξής: 
κες της κώίμης

το υαλϊ,

να ση,με» 
Αι γυναΐ- 
Ανωγείων

κειμένης επί της Ίδης, και 
αι του Λασιθίου, επαρχίας 
ωσαύτως ρρεινής, φορούσι 
ως επί το πλείστον εσθήτας 
ερυθράς, τας οποίας καλιού- 
σιν «ελλενικά φυστάνια». Τις 
η μεταξύ του χρώματος τού 
του και των εσθήτων των 
αρχαίων ελληνίδων σχέσις; 
Ας απαντήσωσιν οι περί την 
αρχαιολογίαν ειδικοί. Ημείς 
φρονούντες άτι οι επί των ο- 
ρέων οΐίκόύντες Έλληνες διέ 
σωσαν τα αρχαία έθιμα 
πιστότερα ή ό: ανά τας πεδίά 
δας διεσπαρμένος δεν θεω 
ρούμΙεν δε ασήμαντον την ο­
νομασίαν ταύτην.
(4) Δίοδ. Βιβλ. Α' 66.

αβίωσης θα ήταν για πολ 
λούς λόγους οοσύγκριτα κα 
λύτερες:

Η απάντησή του, ύστερα 
από σχετική ερώτηση που 
του έκανα, ήταν πολύ κα­
τατοπιστική. Αιτία ήταν οι 
κουρσάροι, οι μπαρμπερίνοι 
πειρατές που εκείνα τα χρό- 
λυμαίνονταν το Λιβυκό κι 
όλα τα νότια παράλια της 
Κρήτης. Δεν έχουν περάσει 
μάλιστα πάρα πολλές δεκαε 
τίες από τότε που η Κρήτη 
απαλλάχτηκε οριστικά απ’ 
αυτή τη φοβερή μάστιγα.

ΓΓ αυτό οι οικιστές των 
χωριών της προτίμησαν να 
τα χτίσουν στις ασφαλείς θέ 
σεις που βρίσκονται σήμε­
ρα κι όχι κοντά στη θάλασ 
σα, που θα ήταν πιο ευπρό 
σβλητα στις επιθέσεις των 
πειρατών. Μάλιστα σώζον- 
ται ακόμη πάνω στις κορ­
φές των γύρω βουνών οι βί 
γλες, απ’ όπου το άγρυπνο 
μάτι του βιγλάτορα φύλα­
γε και ειδοποιούσε για τον 
επερχόμενο κίνδυνο. Στην 
επαρχία Βιάννου η κρριότε 
ρη δίγλα υπήρχε στον Κε 
ρατόκιαμπο πάνω στο ομώ­
νυμο φρούριο (Κέρατο), ενώ 
υπήρχαν και άλλες βοηθητι­
κές (κυρίως για την αναμε 
τάδόση των μηνυμάτων), ό­
πως ήταν η βίγλα του Βρα 
χνού.

Όταν τελείωσαν τα δεινά 
των Κρητικών από τους 
Κουρσάρους, έμβίνε βαθιά 
χαραγμένη στην ψυχή τους 
η τρρίμερή τους ανάμνηση 
Και μόνο το άκουσμα των 
λέξεων «Κουρσάρος!, Σαρα 
κ,ηινός, πειρατής» τους προ 
καλούσε δέος. Τα μετέπειτα 
χρόνια η μεγαλύτερη φοβέ 
ρα που qi γονείς χρησιμο­
ποιούσαν για να κάμουν τα 
άτακτα παιδιά τους να ησυ­
χάσουν ή να φάνε 
το φαγητό τους, ήταν: «Ερ 
χοιπαι οι κουρσάροι 1 
Και τα παιδιά, επηρεασμένα 
από όσα είχαν ακούσει γΓ 
αυτούς, από τις πραγματι­
κά τρομακτικές περιγραφές 
τους, παραδίδοντατν αμα­
χητί στις επιθυμίες των γο 
νιών τους.

Του ζήτησα, αν θυμάται, 
να μου διη,γηθεί μερικές τέ 
τοιες ιστορίες, γιατί τώρα 
που ο κίνδυνος των πειρα­
τών είναι πολύ μακρινός 
και οι παλιοί άνθρωποι έ- 
χουν πεθάνει σχεδόν όλοι, 
σίγουρα θα ξεχαστούν και 
θα είινάι σαν να μη συνέβη- 
σαν ποτέ στο παρελθόν.

Με την ικανοποίηση που 
αισθάνεται ο απλός άνθρω­
πος, που καταλαβαίνει πως 
πραγματικά σ’ ενδιαφέρουν 
«τα όσα έχει να σου πει», 
άρχισε τη διήγηση. Χάθηκε 
μέσα στο χρόνο και θυμήθη­
κε τρεις ενδιαφέρουσες λα- 
’Γκές παραδόσεις), που εί­
χε ακούσει από τους παπ- , 
πού&ες και τις γιαγιάδες , 
του, σχετικές με τους κουρ < 
σάρους και τη δράση τους 1 
στον τόπο μας. Ύστερα ρώ ' 
τησα κι άλλους κι έτσι συ- , 
γκέντρωσα ■ τελικά δώδεκα , 
λα’Γικές παραδόσεις σχετι 1 
κές με γη δράση των κουρ ' 
σάρων στην επαρχία Βιάν < 
νου, τις οποίες παρουσιάζω , 
παρακάτω: (

τέθηκαν εναντίον ενός χω­
ριού της επαρχίας μας. Οι 
βιγλάτορες είχαν ειδοποιή­
σει έγκαιρα τους χωρικούς 
και είχαν ετοιμάσει αποτε 
λεσματική άμυνα. Οι κουρ­
σάροι αποκρούστηκαν και 
καταδιώχτηκαν ως την πα­
ραλία. Μόλις που κατάφε- 
ραν να μπουν στα πλοία 
τους και να σωθούν.

βλέποντας αυτή
ρα ευνοΊΓκή

ΓΓ αυπό πήρε 
παρακάλεσε να

την 'διαίτε- 
μεταχιείριση.

θάρρος και 
τον παρου-

1. 0 ΠΑΠΑΣ
ΚΙ Ο ΜΙΚΡΟΣ ΚΟΥΡΣΑΡΟΣ

Κάποτε οι κουρσάροι επι

Πάνω όμως 
φυγή τους, 
στην παραλία 
« μαθητευόμενο»

στην άτακτη 
εγκατέλειψαν 
ένα μικρό 

κουρσάρο·,
ηλικίας ως δέκα χρονών!

Το παιδί το λυπήθηκε ο πα­
πάς του χωριού και το πή­
ρε στο σπίτι του. Υπακούον-
τας 
νική

προφανώς στη χριστία- 
εντολή της αγάπης

που δεν γνωρίζει σύνορα
και όρια, το πρόσεχε και
το ανάτρεφε σαν να ήταν δι 
κό του παιδί.

Η παπαδιά όμως θύμωνε 
και συχνά παραπονιόταν 
στον παπά, γιατί έδειχνε τό­
ση στοργή κι αγάπη σ’ έ- 
ναν εχθρό. Ο παπάς ωστό­
σο δεν άλλαζε γνώμη και 
η απάντηση που έδινε στην 
παπαδιά κάθε φορά που του 
παραπονιόταν ήταν: «Κάμε 
καλό και ρίξε το στο γιαλό»

Ο μιιικ,ρός κουρσάρος μπο 
ρεί να μεγάλωσε στο χω­
ριό κοντά στον παπά, όμως 
«το αίμα νερό δεν γίνεται».

Κατάφερε λοιιπόν να φύγει: 
από το χωριό και να γιίίνει 
και πάλι κουρσάρος- Έγι­
νε μάλιστα με τον καιρό αρ 
χικουρσάρος

Κάποτε οι κουρσάροι του 
έκαμαν επίθεση κι έπιασαν 
πολλούς σκλάβους. Ανάμε-ι 
σά τους και ι-ον παπά μιε 
τη,ν παπαδιά. Τους πήραν ό­
λους και τους πήγαν κά­
που στη Βόρεια Αφρική, ό­
που τους παρουσίασαν στον 
αρχηγό τους.

Ο παπάς με την παπαδιά 
δεν τον γνώρισαν. Αυτός ό­
μως τους γνώρισε αμέσως 
και θυμήθηκε ία καλό που· 
του είχε κάμει ο παπάς. Πιι 
αυτό διέταξε να τους περί
ποιούνται και να 
σουν ένα πειρατικό 
για νρ τους γμρίσει 
θέρους πίσω στον 
τους.

έτοιμά- 
καράβι 

ελεύ- 
τόπο

Ο παπάς παραξενεύτηκε

♦ 
♦

♦
♦ 
♦

♦ 
♦

σιάσουν στον αρχύκουρσάρο1
Όταν τον πήγαν μπρο-1 

στά του και τον ρώτησε για 
τι του φέρνεται τόσο ωραία 
ο κουσσάρος έδωσε την α-1 
πάντηση στον παπά: «Κάμε 
καλό και ρίξε το στο γιαλό»

2. ΜΙΑ ΗΡΩΙΚΗ ΜΑΝΑ

Ήταν ο καιρός του θερι­
σμού. Πολλοί κάτοικοι ε­
νός διαννίτικου χωριού εί­
χαν κατέβει στην παραλία 
για να θερίσουν τα σπαρτά 
τους. Κάποιο πρωινό οτντιλή 
φθηκαν τις «φούστες» των 
κουρσάρων που πλησίαζαν 
στηγ ακτή,. Κατατρομαγμέ 
νοι άφησαν τη δουλειά τους
και αναζήτησαν 
σωτηρίας.

'Αλλοι έφυγαν 
ριό και μ&ριικοϊ

τρόπους

για το χω- 
κρύφτηκαν

σε μια σπηλιά που βρισκό 
ταν εκεί κοντά. Μεταξύ ε­
κείνων που κρύφτηκαν στη 
σπηλιά ήταν και μια γυναί­
κα, που κρατούσε ένα μωρό 
στην αγκαλιά της.

Οι κουρσάρο» αποβιβά­
στηκαν στην ακτή κι άρχι­
ζαν να χτενίζουν όλη την πε 
ριοχή. Μετά από κάμποση 
ώρα έφτασαν έξω από τη' 
σπηλιά που ήταν κρυμμέ­
νοι οι χωρικοί. Επειδή σκέ 
παζαν την είσοδό της πυκνοί 
ακανθόδατοι, ήταν δύσκο­
λο στους κουρσάρους να την 
ανακαλύψουν, εκτός κι αν' 
κάποιο ανέλπιστο γίγόνός 
τους την αποκάλυπτε.

Την κρίσιμη εκείνη στιγ­
μή κι ενώ ακούγονταν οι φω 
νές και οι βλαστήμιες τφν 
κουρσάρων, το μωρό άρχι 
σε να κλαίει. Η μητέρα του 
όμως του έκλεισε αστρα­
πιαία με το χέρι της το στό 
μα, με αποτέλεσμα να πεθά 
νει από ασφυξία.

Έτσι η τραγική αλλά 
και ηρωική εκείμη γυναίκα 
προτίμησε να θυσιάσει το 
παιδί της παρά να γίνει α­
φορμή να σφσγούν και να 
σκλαβωθούν ο1 συγχωριανοί 

' Τ1Κ

(Συνεχίζεται)

ΜΕΤΑΞΟΤΥΠΙΕΣ
ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΔΩΡΑ
Αυτοκόλλητα 
Αναπτήρες 
Τασακια

Στυλό 
Μπρελόκ 

Πλαστικό κ.λ.π.
Κ. ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς S3 (αταα μαυρςη) Ηράκλειά
Τηλ. 242040

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ
ΤΗΛ (0895) 22449

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ — ΜΟΥΣΙΚΗ — ΔΩΡΑ

ΤΟ ΔΩΜΑ
• Κάθε είδους φωτογραφήσεις, γάμόι — βαπτί- 

σια, εκδηλώσεις. Αυθημερόν εμφάνιση φώμ — κά­
θε είδους μεγεθύνσεις.
• Φωτογραφίες για ταυτότητα σε 2 λεπτά.
• Πλούσια συλλογή σε δίσκους και κασέτες.
• I ουστόζικα δώρα για τη γιορτή και το σπίτι
• Σύγχρονο φωτοτυπικό μηχάνημα.
• Σύντομα VIDEO ΚΛΑΜΠ.

♦ 
i 
♦ ♦ 
*
♦ 
4
4 * 
♦ ♦
*

♦ *
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
® Συνεχεία απ' τη σελίδα 1 
λισαν καλύτερες τιμές. Μα συ 
τό ίσως να μην κρατήσει για 
πολύ, αν δεν μειωθεί το κό­
στος παραγωγής. Γι’ αυτό 
πρέπει να μελετηθούν και ό­
λοι οι άλλοι παράγοντες που 
συνθέτουν το κόστος ως στο 
στάδιο της λιανικής πωλήσε- 
ως: Φτηνά λιπάσματα, φτηνό 
νερό, συστηιματοπιοιημένη. καλ
λιιέργεια και οργάνωση 
διακίνηση της μπανάνας, 
να μειίωθεί η διαφορά

στη 
για 

τιμής
που παίρνει ο παραγωγός α­
πό την τιμή που πληρώνει ο 
καταναλωτής, κι έτσι τελικά 
το αγοραστικό κοινό να εξά­
σφαλίζει 
να».

Στα 11 
σαν από

φθηνότερη μπανάλ

χρόνια που πέρα- 
τότε τα προβλήματα

δεν άλλαξαν. Σε πολλές περι­
πτώσεις έγινε προσπάθεια ει­
σαγωγής ξένης μπανάνας, και 
κάθε φορά δημιουργούσε προ 
βλήματα όχι μονάχα στην 
μπανάνα αλλά και στα υπόλοι

ρι, που έχουν γίνει πρόβλημα 
τικά από την αδυναμία σω­
στής διακίνησής των και οι 
παραγωγοί γίνονται θύματα 
των μεγαλεμπόρων του εξωτε 
ρικού και πολλές φορές οδη­
γούνται στις χωματερές;

Να στραφούν στην ελαιοκαλ 
λιέργιεια με τα σοβαρά προ­
βλήματα που διέρχεται, με 
τους περιορισμούς που μας ε­
πιβάλλει κο! πάλι η ΕΟΚ και 
την εξευτελ.στ κή τιμή που 
βρίσκεται το λάδι, που χρό­
νο με το χρόνο θα αντιμετω 
πίζει όλο και σοβαρότερα 
προβλήματα;

θα τους αφήσαμε και πάλι 
στον εραόψτεχνιίσμό για να α 
νακαλύψουν νέες καλλιέργειες 
ή θα τους σπρώξουμε στα 
σύγχρονα σκλαβοπάζαρα των 
μεγαλουπόλεων, εκεί που εί­
χαν στραφεί και τα πρώτα με 
ταπολεμικά χρόνια, και μόνο 
η επέκταση της μπανανοκαλ- 
λιέργεας ανέκοψε και τελικά

Η ΤΙΜΙ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ
Η τιμή του λαδιού παραμέ 

νει η ίδια που ήταν καιι, μέχρι 
σήμερα. Αβεβαιότητα υπάρ-
χει για την τιμή 
μορφωθεί για το 
ας 1987—88.

Όπως τόνισε 
της Ελαιιουργιικής

που θα δια- 
λάδι εσοδεϊ-

ο πρόεδρος 
κ. Μανόλης

Γαβαλάς σε δηλώσεις του, λό- 
γω της πολιτικής που ακολου­
θεί η ΕΟΚ, δύσκολες μέρες 
έρχονται για το ελληνικό λά­
δι.

Αυτά δήλωσε σε Πανελλα­
δική σύσκεψη των Συνεταιρι­
στικών οργανώσεων που α- 
(σχολούνται με τη συγκέντρω­
ση, επεξεργασία και εξαγωγή 
ταυ λαδιού.

Στην ίδια σύσκεψη που έ­
γινε στο Ηράκλειο κοι πήραν
μέρος εκπρόσωποι από όλη

πα φρούτα. Ο αγώνας 
μπανανοπαραγωγών με

των 
πιέ-

σεις κάθε φορά στα αρμόδια 
υπουργεία ματαίωνε την ει­
σαγωγή.

Μα όπως φαίνεται από σχε 
τικό κείμενο που καταχωρού­
με σε άλλη στήλη, και όπως 
δήλωσε η κ. Νομάρχης, στη 
σύσκεψη της Βιάννου στις 29

όχι μόνο σταμάτησε τη 
Υή αλλά οδήγησε στην 
στροφή πολλών;

Ή μήπως πρέπει, τους

φυ- 
επιι-

πε-

Αυγούστου, η Ελληνική Κυ-
βέρνηση δεν έχει, σήμερα το 
διικαίωμα να εμποδίσβι την ει 
σαγωγή μπανάνας. Δεν το
επιτρέπει η ΕΟΚ, στην 
είμαστε μέλος.

Και ο πρόεδρος του 
ταιρισμού Άρβης, που 
φροισε και τη γνώμη 
των μπανανοπαραιγωγών

οποία

ρήφανους και ανεξάρτητους 
(αυτεξούσιους) αγρότες να με 
ιατρέψομε σε γκαρσόνια των 
Ευρωπαίων;

Μ’ αυτοί δεν υπέκυψαν στο 
γιαταγάνι του Τούρκου ούτε 
στο ταχυβόλο του Γερμανού, 
θα υποκύψουν στον οικονομι­
κό σφανισμό που τους επι­
βάλλει η ΕΟΚ με τα μέτρα 
της;

Ο, μπανανοπσραγωγοί για

την Κρήτη, τη Λέσβο και την 
Κέρκυρα, ο Πρόεδρος της 
ΕΓΣΗ κ. Πίτσιδιανός χαρακτή 
ρισε «επιεικώς πρόχειρη» την 
εξαγγελία της τιμής για το λά 
δι από το Υπουργείο Γεωργί- 
ας, γιατί στην πραγματικότη­
τα δεν γίνεται αύξη)ση.

Με τα νέα μέτρα που επι­
βάλλει η ΕΟΚ στο λάδι (Νο-
μιισματιικά εξισωτιικά ποσά
ΝΕΠ) Θο σταματήσομε τις ε­
ξαγωγές, γιιαπ-ί θα επιιβάλλον- 
ταΐ|. σ αυτές 100 δρχ. φόρος 
— βάσει των ΝΕΠ — qe κά­
θε κιλό με αποτέλεσμα να δι-

ΖΗΜΙΕΣ

ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΗ ΠΛΑΚΑ 

ΣΤΗΝ Κ. ΣΥΜΗ

ευκισλυνθεί η εισαγωγή 
διού στη χώρα μας από 
χώρες, όπως η Ισπανία 
το λάδι της είναι πολύ

λα- 
άλλες 

που 
φθη-

νάτεροη γιατί έχρι χαμηλό κό 
στος παραγωγής.

Με το μέτρο αυτό χάνομε 
τη δυνατότητα εξαγωγής και 
σε τρίτες χώρες, όπως στη 
Σοβιετική Ένωση όπου είχα­
με πετύχει εξαγωγές στα τε­
λευταία χρόνια.

Καταργέίτα·ι το σημερι νό 
καθεστώς παρέμβαισης και η 
συγκέντρωση θα γίνεται μό­
νο τους καλοκαιρινούς μήνες, 
χωρίς τις γνωστές μηνιαίες 
πρασαιυξήισεις της τιμής του 
παραγωγού.

Καθορίζεται για πρώτη φο­
ρά το συνολικό ποσό λαδιού 
που θα επιδοτείται και συγκε 
κριμένσ: Για όλες τις χώρες 
της ΕΟΚ θα επιιδοτούνταιΐ 
συνολικά 1.350.000 τόνοι. Αν 
η παραγωγή υπερβεί την πο­
σότητα αυτή, θα μειώνεται 
ανάλογα η επιδότηση παραγω 
γής τον επόμενο χρόνο.

Αλλάζει τέλος η ποιοτική 
διαιβάθιμιση του ελαιόλαδου 
και βρώσιμα πλέον θεωρούν-

Η ΑΠΟΦΑΣΗ

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ

ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

συνε- 
εζέ- 

όλων
τηί

μια ακόμη φορά , 
νό νερό, φτηνά 
σωστή διακίνηση ' 
αυργηιθεί χαμηλό 
χαμηλή τιμή στην

επαρχίας, τόνισε με έμφαση:

ζητούν φτη 
λιπάσματα, 

για να δημι 
κόστος καιι 

' μπανάνα,

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΥΡΚΑΓΙΑ

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

Σύμφωνα με στοιχεία που

Δυό δρόμοι υπάρχουν, 
δημιουργήσει, η πολιτεία 
τις προ ϋποθέσεις, για να 
με χαμηλό κόστος και να

Να 
όλες 
έχο 
μπο

προσιτή στο πολύ κοινό.
Οι αρμόδιοιι υπουργοί, 

κυβέρνηση στο σύνολό
θ 

της,

ται τα λάδια 
οξύτητας.

Όλα αυτά 
καιιολσγηιμένη

μέχρι 2 βαθμούς

δημιου ριγούν δι 
ανησυχία στους

ελαιοπαραγωγούς της χώρας 
μας για τη μελλοντική τύχη: 
του προΤόντος.

Ελπίζομε στο επόμενο φύλ 
λο των Β.Ν. να υπάρχουν su 
νσιΤκότερες εξελίξει^ ύστερα: 
από τις αντιδράσεις που ξεκί­
νησαν οι ελαιοπαραγωγοί με 
τις οργανώσεις τους και να 
έχει ξεκαθαρίσει η. σημερινή, 
αβεβαιότητα που υπάρχει.

Στην Κάτω Συιμη και συγκ; 
κριμένα στο σημείο που σχο. 
τώθηικε ο επίιικεφαλής αξιωρι 
τιικός των γέρμα νικών στρ^. 
τευμάτων κατοχής, κατά tJ 
μάχη που έγινε με τις αντάρ.!
τικές ομάδες 
βρίου 1943, 
απανταχού 
Κορνιακτός»,

στις 12 Iwu

μνρστική πλάκα.

ο Σύλλογος 
Συριανών 

τοποθέτησε

τω

«0

OVJ

Τα αποκαλυπτήρια· θα 
ναυν σήμερα 13 Σεπτέμβριο,; 
1987 μετά την τέλεση τομ 
Πανεπαρχιιακού Μνημοσύνου 
στο Σελϊ Αμιρά. |

Προβλήματα
μπανανοπαραγωγων
Κοντά στους σουλτανοπα- 

ραγωγούς του νομού μας, 
που βρίσκονται σε τραγική 
θέση· κα;θώς αναμετρούν τώ 
ρα το μέγεθος της κατα-

ρούμε να συναγωνιστούμε τις 
ξένες, ή να μας βρει δουλειά 
να κάνομε.

Με δυο λόγια ο πρόεδρός 
του Συνεταιρισμού Άρβης έ­
θεσε το τεράστιο κοινωνικό 
πρόβλημα που δήμιουργεΐται; 
στην επαρχία, όταν οι εκατόν 
τάδες οικογένειες που ασχο­
λούνται σήμερα με την μπα 
να/οκαλλιέργεια αναγκαστούν 
να την εγκαιταλείψουν ως α­
σύμφορη: Πού να στραφούν; 
Στην ντομάτα και το αγγού-

ας αναλογιστούν τις ευθύνες 
των στο τεράστιο κοινωνικό 
πρόβλημα που θο δημιουιργη- 
θεί με την πιστή αποδοχή 
των όρων της ΕΌΚ που επι 
βάλλει κάθε φορά στον τόπο, 
χωρίς αντίστοιχη σωστή αντί 
μετώπιση των επιπτώσεων 
που δήμιου ργούνται.

Οι εκατοντάδες μπανανο 
καλλιεργητές, οι χιλιάδες Έλ­
ληνες φρουτοπαραγωγοί με 
τον αγώνα τους θα ανατρέ­
ψουν κάθε μέτρο που οδηγεί 
στον σφανισμό της δουλειάς 
τους.

μας έδωσε το Αγρονομείο 
θιώννου, από την πυρκαγιά 
που έγινε στις 22 Ιουλίου 
στην περιοχή Λιβάδια και τα 
γύρω ελαιόφύτα, προκλήθη- 
καν οι παρακάτω ζημιές.

Κάηκαν:
Ελαιόδενδρα. 2.250

Μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 
πρέπει να γνωρίσουν στη Νο 
μσρχία Ηρακλείου με απόφα­
σή τους τα Κοινοτικά Συμ­
βούλια τη γνώμη τους για 
τη συνένωση των Κοινοτή­
των κατά τις γεωγραφικές ενό 
τητες που πρότεινε το Ναμαρ 
χιακό Συμβούλιο. Αυτό ανα

στροφής που προκάλεσε 
στην παραγωγή η κακοκαι­
ρία αλλά κςχι η φυλλοξήρα, 
έρχονται να προστεθούν και 
οι μπανανοπαραγωγόί, κα 
θώς φαίνεται ότι το υπουρ­
γείο Εμπορίου μελετά τήιν 
απελευθέρωση των εισαγω­
γών μπανάνας και μάλιστα 
μέρια στο Σεπτέμβριο.

Η φήμη αυτή κυκλοφορεί 
ευρύτατα ανάμεσα στους 
μπανανοκαλλιεργητές, γε­
γονός που τους δημιουργεί 
έντονα προβλήματα. Σύμφω 
να με τους ίδιους υπάρχουν 
δυό πιθανές εκδχές.

Η πρώτη: θέλει τη, &κ:ιμα- 
άτϊκή απελευθέρωση των ει

των εισαγωγών, με ηο awo 
λογικό της προστασίας τ>χ 
ντόπιας παραγωγής φρο Ι 
των. Αυτό όμως θεωρείτε 
μάλλον απίθανο μιας και J 
χώρα μας δεν δικαιούται ιο 
διατηρεί το καθεστώς αυτό
τον καιρό.

Of συνέπειες 
απελευθέρωση 
γών θα είναι 
κές για τους
μπανάνας, όπως 
σχυρίζονται, μιας 
σουν απότομα οι 
ση;μείο να μην

από πιθανή 
των εισάγω· ί 
κοποοίτρεπτι. 
παραγωγούς

οι ίδιοιι ι- 
και θα πέ- 
τιμές ad 

καλύπτουι
ούτε τα έξοδα καλλιέργειας 
που μόνο το 1987 έχουν αο 
ξηθεί κατά 40—50ο)ο (λικ,ά 
σμαφα, σπόροι κιλπ.) Πέρα 
όμως οιπό την μπανάνα, ση| 
μαντικό πρόβλημα θα αντί 
μετωπίσουν και τα μήλα, μ

φέρει σχετική εγκύκλιος
Νομάρχου 
στάλθίηικε 
του Νρμρύ.

Ηρακλείου
της 
που

στι,ς Κοινότητες

σότγιωγών από τα μέσα
Σεπτέμβρη.

Η δίεύτερη; 
πιδιω-χθεϊ 
καθεστώτος

προβλέπει 
παράταση

too

να
του

απαγόρευσης

άς και αναμένεται 
του κιαταναλωτικού 
στην μπανάνα, πόυ 
χεε σίτίερηθεϊ για 
χρονικό διάστημα....

στροφή
κοινού 

την έ 
μεγάλο

(ΤΟΛΜΗ, 1 Σεπτ 1987

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ 44 ΧΡΟΝΙΑ
• Συνέχεια οπο τη σελίδα 1 

Ποιος όμως έδωσε αυτή την εντολή; Γιαπί δεν αποφεύ-
χθηκε η μάχη της Σύμης, που είχε ως αποτέλεσμα 
μόνο το ολοκαύτωμα τηΐς περιοχής μας αλλά κοι τηι
λύση του αντάρτικου, 
απασχολούσε μόνιμα 
λύ κρίσιμες για τον 
πακρούσθηικε μΕ τόσο

που η ύπαρξή του στα βουνά 
πολλές γερμανικές δυνάμεις σε

όχι 
δ ιά-
μας 
πο-

άξονα ώρες του πολέμου; Γιατί α- 
πείσιμα και οξότηιτα η αντίθετη γνώ

μη της Επαρχιακής Επιτροπής;
Τα ερωτήματα αυτά, και ορισμένα άλλα, γίνονται α­

πό πολλούς τα τελευταία χρνια και ζητούν τη. σωστή α­
πάντηση, που θα πρέπει να είναι όσο γίνεται πιο τεκμη­
ριωμένη. Προς την κατεύθυνση αυτή πρέπει να στραφεί 
η έρευνα, για να φωτιστεί μια σημαντ.κιή περίοδος της ι­
στορίας όχι μόνο της επαρχίας μάς αλλά και της χώρας 
γενικότερα. Για την ώρα αναφέρονται διάφορες ενδείξεις, 
που όμως πρέπει να γίμουν αποδείξεις για χάρη της ιστο-
ρικήις αλήθειας-

Κ. Γ. ΣΤΈΦΑΝΑΚΗΣ

ΣΥΙΚΕΨΗ ΣΤΗΝ
® Συνέχεια από 'τη σελ ι 

Κοινοτικοί Σύμβουλοι, οι Πρό 
εδροι των Συν)σμών και άλ­
λοι φορείς της επαρχίας.

Στη σύσκεψη επισημάνθη- 
καν τα σπουδαιότερα από τα

ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Ιδιαίτερη μνεία έγινε για

το πρόβληιμα που θα δημιουρ
γήσει η εισαγωγή

πριοβλήιματα της επαρχίας 
και ιδιαίτερα το οδικό, 
νερού, η σξιοπισίηση της 
ραλιακής ζώνης αλλά και

μας 
του 
πά­
του

και για 
πανσης

Η κ. 
μο της 
στόχος

την ανάγκη
μπανάνας 

αερολΐ-
των βοσκοτόπων.
Νομάρχης στο κλείσι- 
σύσκεψης τόνισε ότι 
όλων των μέτρων

που πρέπει να ληφθούν για 
την ανάπτυξη της επαρχίας

βουνού. Επισημάνθηκε ακόμη 
η καθυστέρηση στην προώ­
θηση για επίλυση πολλών προ 
βλημάτων, που η μελέτη τους 
υπάρχει από χρσνιια, όπως 
του αποχετευτικού, λιμενί­
σκου στην παραλία και του 
κεντρικού δρόμου Βιάννου 
Ηρακλείου.,

μας θα είναι 
γεωργικό και 
σ’ αυτήν.

Στην όλη

να δημιουρΥίηθε! 
εμπορικό κέντρο

δε ανάπτυξη της
επαρχίας πολύ θα βοηθήσει 
η συνένωση των Κοινοτήτων 
σε δυό Δήμους, όπως έγινε 
πρόταση από το Νομαρχιακό 
Συμβούλιο.

Αμπέλια 35 
Βρώμη 535 
Κριθάρι 50 
Δημ.ητριαικά 
Συκιές 8
Καρυδιές 5 
Κυδωνιές 8
Απιδιές 2 
Όνοι 3
Αίγες 2
Αγελάδα 1

στρέμματα 
δεμάτια 
δεμάτια
80 δεμάτια

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

ΣΤΟ ΜΟΝΟΦΑΤΣΙ

Έγιναν προχθές στο Ασή 
μι Οι διαδικασίες για την oc- 
νάδειξη τριιμελοός Εκφελε-

Ελαστικοί σωλήνες νερού 
000 μέτρα.

Το ύψος των παραπάνω

2.

ζη

στικής Επιτροπής του 
πτυξιαικού Συνδέσμου 
τρέκού Μονόφατσιου.

Πρόεδρος της Ε.Ε.

Α να 
Κεν-

εκιλέ-
μιών υπολογίζεται σε 10.480. 
000 δρχ.

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΛΛΟΥ:

Στα Χανιά:

Με τη συμμετοχή 600 
που αντιπροσώπων από 
τα χωριά της Επαρχίας

περϊ 
όλα 

Απο-
κσρώνου, αλλά και εκπροσώ­
πων των απανταχού Απο,κο- 
ρωντωτών πραγματοποιήθηκε 
στα Χανιά τον περασμένο μή 
να παγκόσμιο Συνέδριο Απο- 
κορωνιωτών. Διαπιστώθηκαν 
οι δυνατότητες πολύπλευρης 
ανάπτυξης της περιοχής άλλα
και η υπονόμευση 
σταται από την 
των αμερικανικών 
στο Ακρωτήρι.

ΣΤΑ ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ:

Παγκαλαβρυτινό

που υφι- 
παοουσία 

βάσεων

συνέδριό
δ.οργάνωσε κα·| η «Ομοσπον­
δία Συλλόγων Επαρχίας Κα- 
λαβρύτων». Παρευρέθηκαν 
κιαι χαιρέτισαν εκπρόσωποι 
κομμάτων. Έγιναν συγκεκρι­
μένες προτάσεις για την έξο­
δο της επαρχίας από την απο­
μόνωση,, για την οικονομική, 
κοινωνική και πολιτιστική α­
νάπτυξη, καθώς και για την 
ανάγκη να υπάρξει ένα μεγά­
λο επενδυτικό πρόγραμμα στη 
γεωργία και την κτηνοτρο­
φία, να αξιοπσΐήθεί το υδάτι 
νο δυναμικό με έργα υποδο­
μής και άλλα. ..........

ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΚΑΛΑΜΙ
• Συνέχεια από τη σελ. 1

χτηκε ο Αποστόλη ς Σφακια 
νάκης (πρόεδρος Ασημιού) 
Αντιπρόεδρος ο Χαράλο^μπος 
Τσατσάκης (Πρόεδρος Στερ­
νών) και μέλος ο Γιάννης 
Δαισκίαλάκης (πρόεδρος Σω 
καράς).

νοιγσν στις 23 Απριλίου, ημέ 
ρα του Αγίου Γεωργίου, που 
γινόταν μεγάλο πανηγύρι. 
Εόρταζε τη μια χρονιά η 
«Κάτω γειτονιά» και η «Απά­
νω» την άλλη χρονιά. Διέθε­
ταν πολλά σφάγια και βόδια, 
μαζεύονταν πάρα πολλοί χρι­
στιανοί από τα γύρω χωριά, 
ακόμη κι απομακρυσμένο. Το 
γλέντι κρατούσε πολλές μέρες 
Το κρασί ήταν δωρεάν διαθέ­
σιμο. Γ ινόταν συνεστίαση 
στο προαύλιο της εκκλησίας,

λειά και στην εκκλησία. Πολ 
λά δε νέο.ι παρέμειγαν Υη 
να μάθουν γράμματα.

Οργανώθηκαν σε απελωβι 
ρωτικές αμάδες κατά του it 
τακτητού σε ένοπλο αγώ-Λ, 
κατέβαιναν οπλισμένοι μέχρι 
τον κάμπο τη^ Μεοαράς, έΛ|
βαν τα εισοδήματα 
κων, τα ζώα τους 
τους έκαωε ανάιγκη, 
ζαν τα σπαρτά και 
Μαν. Αυτά ήταν τα

των Τοψ
ΚΙ ό,ΤΙ 

Τους 6έρ: 
τα έπαιρ- 
σαμποτό;

τα μαγειρικά σκεύη όλα 
ταν της εκκλησίας.

ή-

Στο Σύνδεσμο ως γνωστό 
μετέχουν Οι Κοινότητες Ανω 
Ακριών, Ασημιού, Διονυσίου 
Λουριών, Στερνών, Στόλων 
και Σοκαρά στις οποίες υ­
πάγονται: .17 οικισμοί της πιε 
ριοχής κι έχουν πληθυσμό 
6.000 κατοίκους περίπου.

Ακολούθησε συζήτηση με­
ταξύ των μελών του εκλε­
γμένου από τις Κοινότητες 
17μελούς Διοικητικού Συμ- 
θουλίου, αξιολογήθηκαν το 
θέματα που απασχολούν την 
περιοχή και αποφασίστηκε 
ομόφωνα να προωθηθεί για 
άμεση, επίλυση, το πρόβλημα 
τηις αποκομιδής των σκουπι- 
διών και της καταστροφής 
τους, καθώς και ηι αγορά α 
πορριμματοφόρου αυτοκινή 
του. Έγινε επίσης μνεία για 
το πρόβλημα της άρδευσης 
και; της έλλειψης χωματουρ 
γικών μηχανημάτων.

Το έτος 1840 οι Τούρκοι έ- 
κιαναν πλακόστρωτο, τον λε­
γάμενο «βασιλικό δρόμο», α­
πό την Ιεράπετρα μέχρι τη 
Βιάννο με εγγαρεία των χρι­
στιανών, Επίταξαν πολλά 
σφάγια, οργιά και βόδια, τα 
έβαλαν μέαα στα αμπέλια που 
όπως αναφέρω π,ιό πάνω ή­
ταν μαντρωμένα με πασσά­
λους από καλάμια για να τα 
κοιτάζει μόνον ένας φύλακας.

ενσντιια στον κατακτητή στην 
αρχική τους μορφή που εζεΜ 
χθησαν μετά από λίγο καιρ» 
σε μεγάλο ανταρτιικό αγώνα 
Αυτή εϊΜαι η ιστορία του χυ 
ριού Καλάμι κατά την παρο· 
δάση.

Η ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ

Ήταν Απρίλιος κι 
στράφηκαν, ήταν 
βλάστηση και δεν 
τε. Αργότερα τα 
όλοι οι κάτοικοι

έτσι κατα­
πάνω στην 
έμεινε τίπο 

εμοίρασαν 
και έγιναν

Από τη ΔίβύΘυνση ΓωρΥι 
ας της Νομαρχίιας Ηράκλειοι1 
ανακοινώθηκε ότι συνέχιζε7® 
με εντατικό ρυθμό ο έλεγχοί 
των δΊκαιολο^Ίητίκών για 7,1Ί 
επΊδότηρη του λαδιού περιΰΊ 
νής εσοδείας.

περβόλια με καρυδιές κοι άλ­
λα δέντρα και λαχανικά.

Οι κάτοικοι έβγαζαν κάθε 
μέρα υπηρεσία βιγλάτορες, 
που παραικΌλουθοώσαν τις κι­
νήσεις των Τούρκων και διευ 
κόλυναν τους χριστιανούς 
και τους οδηγούσαν στο σχο

Ήδη έχει ολοκληρωθεί 
έλεγχος μιάς παρτίδας 5.1®· 
αιτήσεων, ολοκληρώνεται κ® 
δεύτερης.

Ζητώ συγγνώμη από τους αναγνώστες των 
Β.Ν., γιατί, λόγω της απουσίας μου στο εξωτερικό 
κατά την έκδοση του προηγούμενου φύλλου (129, 
14 Αυγούστου), μου ήταν αδύνατο να κάμω τη 
γλωσσική επιμέλεια της ύλης και τη: διόρθωση των
τυπογραφικών δοκιιιμίων. Κ. Γ. Στεφανάκης

Τρίίτη παρτίδα, στην c 
ποια βρίσκονται καιι τα δική 
άλογη,τικά της επαρχίας ύα'ζ| 
παρελήφθη και υπολογίζω0' 
πως μέχρι τις 15 ΟκτωβΡ*1 
θα γίνει η πληρωμή τΌν 1,(1 
ραγωγών. Το ύψος της ε«’^Ι 

I τησης είναι 82,7 δρχ. αΛ1 Ί 
λό παραγόμενου ελαι:ολάδο|Ι'Ι

Ο συνολικός αριθμός ' 'Ί 
αιτήσεων των ελαιιοπαΊώ'ι'1ίΙ 
γών είναι περίπου 44 χΆ^'Ι 

δες και η παραγωγή 
περιόδου 86—87 πεp’ίπo,, I 
χιλιάδες τόνοι. I


